

## 秦皇岛翻船12人遇难——

# 报名低价团的老人们

4月13日,秦皇岛市卢龙县刘家营乡桃林口村的桃林口水库下游,一条游船翻船,船上31人全部落水,12人死亡。船上多为老年人,他们报名的低价一日游老年团,价格不超过百元。

### 乘坐31人的免费船

王军庆幸自己没有坐上那条免费船。

他今年57岁,是唐山市人。4月13日,他报名参加了从唐山前往桃林口水库的一日游。这趟旅行花费很便宜,只要88元,能游两个景点,还包括来回坐车的费用和一顿中饭。桃林口水库是他们当天的第二个目的地,在此之前,他们一团50人先是去了唐山市的迁西梨花坡赏花。按照旅行社导游的叙述,桃林口水库风景优美,水库的鱼也鲜美,还可以免费坐船游水库,让一群人很憧憬。

王军他们是下午一点多吃完饭到达河边的,位置在秦皇岛卢龙县刘家营乡桃林口村村边上,是桃林口水库的下游。眼前的一切让他有些失望。水面不算开阔,对岸的山光秃秃,只有山脚下一排嫩绿的树泛点春色。更让他失望的是可免费乘坐的那艘船,看上去“太破了”。是条蓝白色的铁皮船,船身上满是生锈和磕碰的痕迹,船底铺着一层木板,有的木板还缺了一块,往下能看到底下的铁皮。船帮是铁管焊接的围栏,靠着围栏有两排铁质的固定座位。剩下的全是可随便移动的塑料凳,只有一个船夫守着发动机,“连救生衣都没有”。

4月13日是周六,一个桃林口村的村民说,那天村里来了起码有20辆旅游大巴车,以老人为主。这其中,从唐山

来的就有3辆,载有155名游客。王军和团里的人都挤在岸边,等待上免费的船。

看起来,船只能上20人左右,但实际上船的人数远远超过这个数。王军估计,一开始挤上了50人左右。船上的塑料凳都坐满了,还有不少人站着。因为人太多,船迟迟未开。王军说,“僵持了十几分钟后,下了一拨人,还是开不了,又有一拨人下了船,船才开走。”最终船上坐了31人。

船是下午两点半翻在河中央的。事后传出的游客视频显示,出事的船完全翻倒扣在水面,有落水的游客紧紧抓住船的边缘。

没多久,还在岸边等着坐船的王军看到,有两艘船回到岸边,场面一片混乱。“都是老头老太太,脸色蜡黄、毫无血色,走路颠三倒四的,语无伦次,还有人一直在喊‘快去救人啊,救人啊!’”王军记得,有一个穿蓝色防晒衣的六十岁左右的女人,一直在哭,“她说她老公根本不愿意上船,她说服他上去的,结果掉到了水里。”王军后来才知道,上船的31人,有12人溺水死亡。

### 非正规景区

经事故调查组初步调查,倾覆船只的船主是村里一家农家乐的老板,船夫则是他在村里雇的村民。村民李丽萍说,上世纪70年代末,秦皇岛修建引青灌渠工程,桃林口村700多亩良田被淹没,村中200多户群众搬迁到村外,村

民人均1.5亩的耕地减少到人均0.48亩。李丽萍家3口人,只有一亩半地。

在李丽萍印象里,村里是2004年以后开始发展旅游业的,政府还曾大力支持过。当时,桃林口景区被秦皇岛市旅游委批准认定为国家2A级旅游景区,桃林口村的旅游经济也从那时开始发展。一位村民说,政府为了鼓励大家参与,会给办农家乐、开船的农户提供补贴。2008年,桃林口村被正式命名为全国农业旅游示范点。

在李丽萍的印象中,那几年村里热闹了一阵,发展得好时,村里有20多家农家乐,来的游客不少,游长城和游船是主要业务。刘家营乡党委副书记回忆,“那时候村子每年的收入在1700万元左右。就是一个手摇船,一天下来都能收入七八千块钱。”

随着桃林口水库被划定为一級水源保护区,桃林口村火热的旅游景象逐渐消减下来——2018年,为了开展水源地整治工作,卢龙县旅游景区质量等级评定委员会发布公告,撤销桃林口国家2A级景区等级资质。

但游船的生意并没有完全停止,村民在下游区域偷着摆渡,有十余家农户从事游船生意,每家买来一两条或三四条游船,有的是自己焊接的,有的是竹筏上配备发动机,另雇开船驾驶员。”但来的游客并不多,李丽萍解释,下游水浅,只有等到水库放水时才能



行船,“而这一般要到3月底、4月份,为了给下游浇地”。李丽萍说,村里现在还有六七家农家乐。

### 低价老年团

据官方通报,4月13日,唐山市共有155名游客乘旅行社组织的3辆客车来到桃林口村。薛海是其中之一。他今年63岁,是唐山一家钢厂的退休工人,平日里的一大爱好就是参加各种低价出游团出去转转。他的女儿薛媛说,去桃林口村一日游的花费只要80元。

薛媛说,父亲薛海是个闲不住的人,从钢厂退休后觉得很憋闷。薛媛说直到去年跟朋友去了低价团,父亲才有了新乐趣。“他一连去了好几个地方,都是周边游,团费没有超过100块钱的。”

在薛媛印象中,父亲对这些旅行团其实有过抱怨,有一回,父亲一回家就说“上当了”,“下车才发现是野山,不卖门票,没有任何看点”,还有一次是“吃了哑巴亏”,“被带去麻花店,没想到这麻花一袋要好几百块钱,上秤了又不好意思退”。但父亲还是乐此不疲地去参团,“更多是享受跟老人们一起玩,收到小赠品也开心。”

冯鑫在秦皇岛做了近20年的导游,冯鑫回忆,大概在10年前,一日游开始出现兴起。“周围著名的景点很多人都去过了,随着旅游业的发展,各个区、县可能把那些好

点的山水都给开发成旅游景点了,一般距离都在200公里以内,很适合一日游。”冯鑫说,最初参加一日游的人里,年轻人和老年人各一半,“但这几年自驾的年轻人越来越多,都不通过旅行社,只剩下了老年人。”

吉林一家旅行社的门店负责人齐燕去年就注意到,报名自己公司旅行团的人越来越少。起初,她以为是选的景区不受欢迎。但当她去调研时才发现,景区门口停了很多辆旅游大巴,“都不是从旅行社来的”,她好奇这些游客的来处,后来才发现,这些都是低价团过来的游客,是由不具备资质的中介,通过微信群牵头。齐燕进入了他们的微信群,发现低价团报名流程非常简单,在群里说一句“老张5个人”,就算完成了。“按照正规流程,我们旅行社会要求顾客签电子合同,线上付款。”齐燕说,“如果超过65岁的老人独自出游,我们还需要子女签知情书、提供过往病史。”

齐燕惊讶于这些老年人微信群的裂变速度。“有一个群,我刚进去的时候六七十人,群主说你们拉人进来,到二百人的时候我就发红包,老人们就把亲戚邻居都拉进群,人数很快就涨到三四百了。群主也会在群里发一些课,说听多少时间,就能领5毛钱红包,老人们愿意去赚这个钱。”

4月13日那天,薛海幸运地没有上那条倾覆的铁皮船。但他的退休生活仍然受到了船难的影响。原本他还报了14日去白洋淀的一日游,出事后,去白洋淀的团最终取消了。“他这两天在家呆着有点憋闷。”薛媛说。

彭丽



事发游船视频截图



事故发生点



出事的游船倒扣在水中